

林郑月娥呼吁香港市民充分理解及坚定支持全国人大通过有关涉港决定

新华社香港5月29日电

十三届全国人大三次会议28日在北京闭幕。香港特区行政长官林郑月娥29日在香港各大报章刊登致全港市民的一封信。林郑月娥呼吁香港市民充分理解及坚定支持全国人民代表大会通过香港维护国家安全的有关决定。

十三届全国人大三次会议28日高票表决通过《全国人民代表大会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定》，授权全国人大常委会制定香港特别行政区维护国家安全的相关法律。

“狮子山下，同舟共济，大家放开彼此矛盾，一起追求理想，是我们珍惜的香港。”

第十三届全国人民代表大会第三次会议以高票表决通过《全国人民代表大会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定》。这标志着，从国家层面推动香港国家安全立法已经进入程序，将有助于打击分裂国家、颠覆国家政权与组织实施恐怖活动的行为，反制外部势力干涉香港事务的图谋，为国家安全构筑“防火墙”。

一段时间来，反乱港势力给香港国土安全、政治安全和公共安全带来严重危害，严重破坏“一国两制”正常运行，是有目共睹的事实。全国人大此次做出的涉港重大决定，具有必要性与紧迫性，是“一国两制”实践中具有里程碑意义的事实，将产生积极而深远的历史影响。这一决定，得到包括香港爱国爱港人士在内的中国民众的广泛支持。

外国势力利用香港作为反华“桥头堡”，由来已久。自去年6月香港发生“修例风波”后，“港独”和激进分离势力活动日益猖獗，暴力恐怖活动不断升级，外部干预势力赤裸裸地加大干预香港事务。

去年11月，美国国会不顾中方强烈反对，悍然通过所谓“香港人权与民主法案”，其粗暴干涉中国内政、危害中国国家安全达到肆无忌惮的程度。乱港分子受到怂恿，更加有恃无恐地向外国敌对势力靠拢寻求支持，勾结外部势力分裂国家、颠覆国家政权的气焰愈发嚣张，凡此种种已经严重危害香港公共安全，严重挑战“一国两制”原则底线，对国家安全构成现实威胁。

面对这样的严峻局面，香港在国安领域的法律漏洞和执行机制缺失尤为凸显。尽管香港基本法第23条明文规定，香港特区应自行立法，禁止叛国、分裂国家、煽动叛乱、颠覆国家政权等七种行为，但因种种原因，香港特区迟迟未能依照23条自行立法，反中乱港分子与外国势力勾结、外国势力对我内部事务妄加干预的形势日趋严重。

鉴于香港面临的国安局势严峻，强化底线思维和风险意识，堵漏洞、补短板，刻不容缓，这是社会各界的广泛共识。全国人大此次依据宪法赋予的权力果断出手，正是这一共识的彰显与落实。对外国敌对势力及其依靠者而言，人大涉港有关决定既是警告书，也是清醒剂，他们从此不要再有幻想，反中乱港行为不会再有安全屋、避风港。爱国爱港人士形容，涉港国安立法，是等待了20多年的正确举措。

香港建立维护国家安全的法律与执行机制，针对的是极少数严重危害国家安全的行为，不影响香港的高度自治，不影响香港居民的权利和自由，不影响外国投资者在香港的正当权益。决定公布后，敌对外国势力施压、反对、攻击也是意料中事，但中国政府维护国家主权、安全、发展利益的决心坚定不移，反对任何外部势力干涉香港事务的决心坚定不移。事关国家安全利益，中国绝不会退让。

历史将会证明，全国人大推动就国家安全为香港立法，为“一国两制”的实践提供了创新动力，使这项人类历史上独创的制度安排继续不断发展、完善，并将为香港特区乃至全中国的长治久安、繁荣稳定做出重要贡献。

（记者常爱玲、张宁）

新华社香港5月29日电

新华社香港5月29日电律师陈子迁没有想到，“黑暴”会发生在自己身上。

一个多月前，陈子迁在香港立法会禁蒙面法公听会上严词谴责“黑暴”。5月24日，暴徒的“私了”差点要了他的命。

一切只因为他目睹暴徒疯狂打砸商铺时，当面的一句怒斥。

“大批人立刻冲过来，把我推倒在地，拳打脚踢，还有人用雨伞打我的头。”陈子迁说，他也曾试图挣脱逃跑，但因为受了伤，跑了两步又被暴徒追上，抓住再打。

他被打得头晕耳鸣，觉得自己有生命危险。“那一刻我想到家人，觉得很害怕。”

上衣被扯烂，全身是血，系着结婚戒指的项链也不知去向。陈子迁唯一觉得幸运的是，“还好我没晕倒，否则可能被打死。”

整整3天后，陈子迁才出院。医生诊断，他的头部、下巴、手、腿等多处伤口需要缝合，右耳后颈部伤口距离动脉较近，再深一点可能危及生命。

还在病床上，陈子迁已开始担心家人的安全。得知自己在网上被“起底”，他强忍伤痛，更改社交媒体账号的隐私设置，生怕家人遭受网络欺凌。

愤怒、惊恐、焦虑……几天来种种负面

直面“黑暴”

新华社香港5月29日电律师陈子迁没有预料到，“黑暴”会发生在自己身上。

一个多月前，陈子迁在香港立法会禁蒙面法公听会上严词谴责“黑暴”。5月24日，暴徒的“私了”差点要了他的命。

一切只因为他目睹暴徒疯狂打砸商铺时，当面的一句怒斥。

“大批人立刻冲过来，把我推倒在地，拳打脚踢，还有人用雨伞打我的头。”陈子迁说，他也曾试图挣脱逃跑，但因为受了伤，跑了两步又被暴徒追上，抓住再打。

他被打得头晕耳鸣，觉得自己有生命危险。“那一刻我想到家人，觉得很害怕。”

上衣被扯烂，全身是血，系着结婚戒指的项链也不知去向。陈子迁唯一觉得幸运的是，“还好我没晕倒，否则可能被打死。”

整整3天后，陈子迁才出院。医生诊断，他的头部、下巴、手、腿等多处伤口需要缝合，右耳后颈部伤口距离动脉较近，再深一点可能危及生命。

还在病床上，陈子迁已开始担心家人的安全。得知自己在网上被“起底”，他强忍伤痛，更改社交媒体账号的隐私设置，生怕家人遭受网络欺凌。

愤怒、惊恐、焦虑……几天来种种负面

林郑月娥表示，可惜的是，目前香港维护国家安全的法律制度和执行机制并不完备，甚至是处于“不设防”的状况；香港回归祖国23年，仍未能按基本法第二十三条自行立法禁止危害国家安全的行为。以目前的政治形势和社会状况，香港特区的行政和立法机关将难以在可见时间内完成维护国家安全的立法工作。现在全国人民代表大会根据《中华人民共和国宪法》和香港基本法，从国家层面建立健全香港特区维护国家安全的法律制度和执行机制，是切实履行中央的权力和责任，也是对准确贯彻“一国两制”的担当和对香港市民的关爱。立法既有必要性，也有紧迫性，其合宪、合法、合情、合理的基础无可置疑。

林郑月娥指出，立法的目的是切实防范、制止和惩治任何分裂国家、颠覆国家政权、组织实施恐怖活动等严重危害国家安全的行为和活动，以及外国和境外势力干预香港特区事务的活动。打击的是极少数的违法犯罪行为和活动，保护的是绝大多数市民的生命财产、基本权利和自由。市民可继续依法享有言论、新闻、集会、示威、游行、出入境等自由，任何有关的执法，都必须严格依照法律规定，符合法定职权，遵循法定程序。

林郑月娥说，每个国家都需要有维护国家安全的法律，才能确保长治久安和人民生活稳定。现在中央制定特区维护国家安全的法律，就是要让香港社会早日恢复安定，重拾经济民生发展，走出困局。

新华社香港5月29日电（记者周文其）香港社会各界知名团体及专业人士29日表示，支持全国人大28日通过的涉港决定，相信涉港国安立法将有力打击“港独”“黑暴”等恶劣行径，为保障市民合法权益和社会长治久安发挥重要作用。他们呼吁广大香港市民团结一致、支持涉港国安立法工作，推动香港再出发。

香港经民联表示，香港在维护国家安全方面存在漏洞，这既危害国家主权安全，也威胁香港繁荣稳定。去年以来，“黑暴”严重冲击香港法治秩序，损害市民生命财产安全，挑战“一国两制”底线原则。全国人大推动涉港国安立法既是为了维护国家安全，也是为了保障香港有一个适宜发展经济、改善民生的社会环境。中央为香港市民的利益着想，香港市民更应该坚定地支持中央有关决定。

香港友好协进会发表声明表示，坚决支持全国人大推进涉港国安立法，以确保“一国两制”行稳致远。

香港专业及资深行政人员协会也表示，支持全国人大通过的涉港决定，期望涉港国安立法能够堵塞香港目前维护国家安全的漏洞，保障香港长治久安。期望有关立法工作完成后，香港社会能重回正轨，香港经济活动和市民生活能恢复正常。

香港教联会表示，相信涉港国安立法能够切实防范、制止和惩治危害国家安全的行为和行动，更好地维护国家主权安全。只有国家主权安全有了保障，“一国两制”在香港的实践才能行稳致远，香港社会才能长治久安。该团体强调，一段时间以来，“港独”言论渗透到一些校园，对部分学生造成不良影响，希望未来进一步加强国家安全教育，提升香港学生对国家和民族的认同感。

香港广东社团总会发表声明强调，全国人大的决定充分反映了包括香港同胞在内的14亿中国人民维护国家安全的坚定决心和坚强意志，总会广大会员及属下350个团体会员坚决拥护、全力支持。

香港社会各界人士认为，涉港国安立法将促进香港经济、金融发展，为维护香港市民合法权益提供更好的保障。

香港证监会主席雷添良表示，社会稳定对香港经济和金融事业的发展十分重要。涉港国安立法能够令香港社会更加安宁，并有利于改善香港的投资环境，随着营商环境改善，投资者的信心会有所增强，其合法权益也将得到更有利的保障。

雷添良说，作为国际金融中心，香港拥有完善的监管制度、良好的法治精神、开放的市场等诸多有利因素，相信涉港国安立法不会改变香港的上述优点。社会稳定必会强化香港的国际金融中心地位，有利于香港长远发展。

香港岛各界联合会会长蔡毅强调，依法有效防范、制止和惩治危害国家安全的行为和活动，是为了更好地保障香港守法居民的生命财产安全和基本权利自由，有利于香港尽快恢复秩序，实现更好的发展。

连日来，香港工联会等爱国爱港团体在香港多地开设街站，收集市民“撑国安立法”的签名。“街站的很多义工都和我说，从来没有见到签名活动如此踊跃。我相信支持涉港国安立法是广大香港市民的心声。”香港工联会荣誉会长郑耀棠说。

郑耀棠指出，从非法“占中”到“修例风波”，种种迹象表明反对“一国两制”、危害国家安全的行径正在逐渐显性化。相信涉港国安立法可以有力打击这些恶行，推动“一国两制”行稳致远。

香港中华总商会副会长杨华勇强调，建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制，维护国家主权、安全和发展利益，这不仅是香港特区的宪制责任，也将推动“一国两制”、“港人治港”、高度自治的方针得到全面准确的贯彻落实。只有有效维护国家安全、终止香港的乱象，香港才能发挥自身优势，重振经济、改善民生，令香港的未来更美好。

香港舆论：

全国人大涉港决定是保持香港长期繁荣稳定必然之举

新华社香港5月29日电十三届全国人大三次会议28日通过《全国人民代表大会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定》。香港主流舆论认为，此举充分体现包括广大香港同胞在内的14亿中国人民的意志，关乎香港民众根本利益和福祉，是民心所向，更是保持香港长期繁荣稳定、长治久安的必然之举。香港各界应集思广益，令相关立法尽快顺利完成。

舆论认为，全国人大有关决定彰显中央确保“一国两制”行稳致远、香港长期繁荣稳定的信心。《文汇报》社评指出，有关决定充分表明中国在捍卫国家主权、领土完整和维护国家安全问题上的严正立场和坚定意志，充分体现包括750万港人在内的14亿全国人民维护国家安全的共同信念和坚强决心。

《大公报》社评表示，短短五日内，国安立法获得超过185万香港人签名支持，充分证明国安立法是“行得通、办得到、得人心”的。国安立法体现包括香港人在内的14亿中国人的共同意志，支持国安立法已成沛然莫之能御的历史洪流。

《香港商报》时评说，从决定内容可以看出国家补齐香港国家安全缺口、维护主权安全的坚定决心，同时也彰显中央确保“一国两制”行稳致远、香港长期繁荣稳定的信心。此举不仅有利于防范、制止和打击极少数严重危害香港及国家安全利益的犯罪及恐怖主义行为，帮助香港尽快恢复安宁稳定，也是为香港实践“一国两制”扫除障碍。

《星岛日报》社论指出，虽然美国政客与香港反对派叫嚣、抹黑、威吓不绝，并继续在明在暗兴风作浪，但香港建立起国安法律的防线，困扰香港社会数年的动乱有望逐步平息。

舆论还认为，维护国家安全人人有责，香港各界应集思广益，尽最大努力贡献智慧和经验，令立法尽快顺利完成。

《文汇报》社评表示，中央、特区政府和香港各界都希望在相关法律制定过程中，香港法律界、社会各界能够积极配合，一方面澄清误解，曲解，凝聚支持民意，营造有利立法的良好社会环境；另一方面，主动提出建设性的意见和建议，让相关法律在确保维护国家安全的基础上更切合港情民意，切实可行。

《香港商报》时评表示，无论是从香港现时情形还是未来发展来看，都必须尽快完成香港国家安全立法，香港广大市民和社会各界也强烈支持和期盼国安立法早日落实，助港回归正轨。所有爱国爱港市民都理解香港国安立法的目的是为了更好保障港人权益及“一国两制”制度，期待相关立法在港实施，这是民心所向。

《东方日报》评论表示，香港成为国家安全的突出短板，国家安全立法是用实际行动修补漏洞，也是重回正轨的第一步。只要下定决心刮骨疗毒，香港不难浴火重生。

香港社会各界支持全国人大涉港决定
保障市民合法权益



6个多月前，律师陈子迁在香港立法会禁蒙面法公听会上严词谴责“黑暴”。5月24日，暴徒的“私了”差一点要了他的命。

情绪困扰着陈子迁。他不敢独自出门，不敢开电视，更不敢看已在网上疯传的他被“私了”的视频。

更可怕的是，他并非唯一受害者。

就在全国人大开始审议涉港国家安全立法决定后的第一个周末，“黑暴”再现香港街头，堵路、打砸、纵火……尽管香港警方果断执法，包括陈子迁在内的多名香港市民，仍不幸成为“黑暴”的最新受害者。

“自由是有约束的，前提是不影响别人的生活，‘黑暴’势力剥夺他人的发言权和人身自由，根本就是唯我独尊。”陈子迁说，暴徒的行为恐怖、癫狂，且失去理性。

作为法律工作者，陈子迁慨叹现在香港市民守法的意识大大降低，特别是年轻人。“他们觉得有‘使命感’，其实他们不懂分辨是非，更不明白犯法的后果。”

香港落得今天的局面，法律界有责任。

“有些涉及年轻人的案件，犯案者最后被轻判，就像最近一宗少年扔燃烧弹的案件。”陈子迁说，要是在美国投掷燃烧弹，会被视为恐怖分子。

28日，十三届全国人大三次会议高票表决通过《全国人民代表大会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定》，这是继香港基本法第23条之后，香港特区第二个关于国家安全的法律。

“我只是一个普通人，但我愿意站出来说话，让市民看清‘黑暴’可耻的真面目。”他说。

“我只是一个普通人，但我愿意站出来说话，让市民看清‘黑暴’可耻的真面目。”他说。